"L'Europa oltre i muri"
Terza edizione del modulo di giornalismo europeo BEJOUR 
Becoming a journalist in Europe: a bridge between traditional and new media
Venerdì 24 Febbraio 2017, ore 15.00, Aula Oriana

Piano Terra Dipartimento CoRiS, via Salaria 113
Il presidente della Commissione Europea, Jean-Claude Juncker, nel suo discorso sullo stato dell’Unione ha parlato di una “enorme sfida dell’integrazione dei rifugiati" spiegando che la chiave per vincerla sta nella solidarietà. Tuttavia, le parole scelte da Juncker sembrano raccontare una storia meno "solidale", fatta di “proteggere”, “difendere”, e soprattutto di “difesa dei confini”. 

Alla luce delle diverse strade percorribili proposte da ogni singolo Paese e, quindi, al quadro di permanente incertezza che trova conferma nella mancanza di una "ricetta europea" condivisa, può l’intervento dell’Ue in materia di migrazioni svincolarsi, nell’arena della rappresentazione pubblica, da una richiesta di sicurezza che sembra essere dominante, anche nei Paesi a più lunga tradizione multietnica? Come si pone la politica estera europea di fronte alle sfide sempre nuove portate da un conflitto che, dal Medioriente all’Africa del Nord, non accenna a diminuire di intensità, e che non può essere ridotto al volume di richiedenti asilo che provoca? La dimensione politica dello scontro tra “autodifesa” e “solidarietà” può, alla luce della sempre maggior fortuna delle destre conservatrici nei singoli Paesi dell’Unione, spingere definitivamente l’Europa a rappresentarsi come una “fortezza” piuttosto che come un “rifugio”?

Per provare a dare risposta a questi ed altri quesiti, venerdì 24 febbraio 2017, alle ore 15.00 presso l'aula Oriana, piano terra via Salaria 113, all'interno del modulo didattico dedicato alla comunicazione dell'Unione europea, cofinanziato al programma Erasmus + nell’ambito delle Azioni Jean Monnet, Bejour (Becoming a journalist in Europe: a bridge between traditional and new media), si terrà il seminario "L'Europa oltre i muri" che vedrà gli interventi di Tommaso Della Longa (Portavoce Croce Rossa Italiana), Marc Arno Hartwig (Commissione europea, DG migrazione e affari interni), Vincenzo Le Voci (Consiglio UE - Club di Venezia) e Giuseppe Sangiorgi (Direttore della rivista "Libertà civili"). 

A moderare l'incontro sarà Giampiero Gramaglia (Consigliere per la comunicazione, Istituto Affari Internazionali).

Il seminario è riconosciuto come valido dall’Ordine dei Giornalisti del Lazio per l’acquisizione dei crediti formativi professionali obbligatori.
