"Sessant’anni di Europa unita: è tempo di bilanci"
Terza edizione del modulo di giornalismo europeo BEJOUR 
Becoming a journalist in Europe: a bridge between traditional and new media

Venerdì 24 Marzo 2017, ore 15.00, Aula Magna
Piano Terra Dipartimento CoRiS, via Salaria 113

Alla vigilia del sessantesimo anniversario della firma dei Trattati di Roma, è tempo di tracciare un bilancio del cammino - spesso accidentato - che i Paesi europei hanno percorso insieme in questi sessant'anni. Importantissimi traguardi raggiunti, tanti ostacoli superati grazie all'impegno di quanti hanno sempre creduto nell'unità europea e ancora nuove e difficili sfide sul piano politico ed economico che l'Unione dovrà affrontare e vincere, se vorrà rimanere unita.

Nel novero delle molte iniziative in atto, anche presso la Sapienza, segnaliamo che venerdì 24 marzo 2017 alle ore 15.00 presso l'aula Magna, piano terra via Salaria 113, si terrà il seminario "Sessant’anni di Europa unita: è tempo di bilanci". L'incontro rappresenta uno dei momenti di confronto pubblico previsti entro la terza edizione del modulo didattico dedicato alla comunicazione dell'Unione europea, cofinanziato al programma Erasmus + nell’ambito delle Azioni Jean Monnet, Bejour (Becoming a journalist in Europe: a bridge between traditional and new media).

Parteciperanno alla discussione Giorgio Anselmi, Presidente del Movimento Federalista Europeo, Pietro Calamia, Ambasciatore d’Italia, già Capo della Rappresentanza permanente presso la CEE a Bruxelles, Roberto Nigido, Ambasciatore d’Italia, Presidente del Circolo di Studi Diplomatici, Paolo Ponzano, Docente di Governance europea al Collegio europeo di Parma, Roberto Santaniello, Direttore Settore Relazioni Internazionali del Comune di Milano, già membro della Rappresentanza in Italia della Commissione Europea. 

A moderare l'incontro sarà Giampiero Gramaglia (Consigliere per la comunicazione, Istituto Affari Internazionali).

Il seminario è riconosciuto come valido dall’Ordine dei Giornalisti del Lazio per l’acquisizione dei crediti formativi professionali obbligatori.


