L’EUROPA DI CARTA – LABORATORIO DI SCRITTURE GIORNALISTICHE
1) Il giornalismo d'inchiesta tra web e magazine di approfondimento

Venerdì 7aprile 2017
ore 14.30-17.30, aula Oriana (via Salaria 113, piano terra)

Docente: Emanuele Isonio
Le istituzioni e le agenzie dell'Unione europea sono una fonte inesauribile di documenti e analisi utili a chi si occupa di giornalismo d'inchiesta, soprattutto se opera nel settore economico, sociale e ambientale. Per chi si occupa di comunicazione è quindi importante sapersi confrontare con queste potenziali fonti e saper trasformare un dossier tecnico in un articolo che sia comprensibile al pubblico e riassuma i punti più rilevanti del documento. Altrettanto cruciale è conoscere i criteri per redigere un buon articolo di approfondimento e i principi da seguire in funzione del mezzo nel quale esso andrà pubblicato: mensile cartaceo o sito web.

Il primo incontro del Laboratorio servirà quindi a spiegare quali regole seguire per rintracciare una fonte attendibile e come redigere una buona "mini-inchiesta" a partire da un documento ufficiale pubblicato dagli organismi comunitari.
2) L’Europa in “brevi”

Venerdì 28 aprile e venerdì 5 maggio 2017
ore 14.30-17.30, aula Oriana (via Salaria 113, piano terra)

Docente: prof. Christian Ruggiero

La free press è una piattaforma considerata “minore” rispetto a quelle più tradizionali, ma che continua a rimanere in vita riuscendo ancora a raggiungere un targetgeneralista. Proprio per potersi conquistare l’indubbio vantaggio competitivo diessere letto da un pubblico estremamente diversificato, anche in contesti dimobilità, la free press deve riprendere ed “esaltare” le caratteristiche di scritturagiornalistica destinata alle testate cartacee, adottando però il linguaggio chiaro e sintetico tipico del web senza poter contare sul supporto di contenuti multimediali estremamente immediati. Titolo e lead devono attrarre l’attenzione di un lettore particolarmente distratto, la notizia deve essere condensata in un numeromolto ridotto di battute senza perdere gli elementi informativi essenziali, l’apparatoiconografico deve essere sfruttato al massimo come elemento di “presentazionevisiva” del testo. Portare un tema complesso come l’Europa nelle pagine di un free press rappresenta una reale “sfida”, dal momento che si è chiamati a discutere di tematiche complesse e lontane dalle “conoscenze di base” dei cittadini avendo a disposizione uno spazio limitato che non si presta alla descrizione dello scenario in cui la core news si inserisce. 
Il primo dei due incontri previsti fornirà le nozioni necessarie per la realizzazione di un articolo (titolo, corpo, immagine, didascalie, sommarietti) attraverso la presentazione delle tecniche di scritturagiornalistica declinate sulla free press. Saranno inoltre analizzate, come case study, le routine redazionali edi scrittura utilizzate, dal dicembre 2010, nella collaborazione tra il Dipartimento diComunicazione e Ricerca Sociale della Sapienza e la testata MetroNews per la realizzazione della rubrica quindicinale di informazione europea “Una finestrasull’Europa”.Infine, a partire da esempi concreti trattati in aula, glistudenti saranno chiamati a mettersi alla prova, singolarmente, con la redazione di alcuni articolidestinati alla free press che restituiscano il quadro complessivo di una vicenda recente, che chiami in causa temi dibattuti all’interno del contesto europeo. 
Il secondo incontro sarà dedicato alla discussione del lavoro svolto in aula, e allarealizzazione di una vera e propria riunione di redazione nel corso della quale, apartire dai migliori contributi, si costruirà uno “Speciale Europa” per il Magazine de lDipartimento CoRiS MediaPeriscope.
