L’Europa che verrà
Venerdì 12 maggio 2017, ore 15.00, Aula Oriana (piano terra)
Dipartimento CoRiS, via Salaria 113, Roma
Una lucida analisi di Marco Mancassola per “Internazionale” individua, all’indomani della vittoria di Donald Trump negli Stati Uniti, due narrazioni in qualche modo esplicative. La prima è per noi la più interessante, perché ha il vantaggio di esser stata già applicata alla svolta della Brexit e all’avanzata elettorale dei populismi in Europa, considera questo tipo di voto come un grido di esasperazione delle classi medio-basse, una rivolta contro gli effetti della globalizzazione neoliberista. A fronte di un mix di impoverimento effettivo e impoverimento percepito, di restringimento delle prospettive esistenziali e di annullamento mobilità sociale, nel Wisconsin come in Veneto la tentazione è quella di votare per candidati anche violentemente “antisistema”. Su quali risorse democratiche, può contare l’Europa per arginare questo fenomeno, che porta con sé un progressivo isolamento delle grandi potenze globali? Quali politiche legate al welfare possono essere incoraggiate negli Stati membri, e quale dialogo può essere instaurato tra un’entità dipinta come “parassitaria” e realtà sempre più importanti che chiamano alla riscossa politica, economica e sociale i loro elettori?

Tentare di dare una risposta a questi interrogativi è l'obiettivo del seminario "L'Europa che verrà", evento che si colloca all'interno della seconda edizione del modulo didattico dedicato alla comunicazione dell'Unione Europea e cofinanziato dall'Azione Jean Monnet della Commissione Europea "BEJOUR (Becoming a journalist in Europe: a bridge between traditional and new media)", che avrà luogo venerdì 12 maggio, ore 15.00, presso l’Aula Oriana (piano terra, via Salaria 113).

Interverranno Roberto Menotti, Aspen Institute Italia - Editor-in-chief of Aspenia online, Paolo Messa, Consigliere d'amministrazione RAI, Marco Scurria, già Deputato europeo per il Popolo della Libertà e per Fratelli d'Italia-Centrodestra Nazionale. A moderare il dibattito Giampiero Gramaglia, Consigliere comunicazione Istituto Affari Internazionali.
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