Curriculum di Maria Maddalena Altamura, Sapienza Università di Roma

Professore Ordinario di Botanica Generale dal 2000 presso Sapienza Università di Roma. In precedenza Professore Associato di Botanica e di Anatomia Vegetale presso il medesimo Ateneo. Dal 1987 responsabile del Laboratorio di Morfogenesi e Differenziamento del Dipartimento di Biologia Vegetale della Sapienza. Esperienza specifica in tecniche di citologia, istologia, sistemi di coltura in vitro, microscopia elettronica e confocale, citometria di flusso. Esperienza di ricerca in particolare  relativamente a genesi ed organizzazione dei meristemi in pianta e nei sistemi in vitro, nonchè alla valutazione dell'espressione genica e dell'attività di proteine, a livello cellulare e tissutale, mediante istochimica GUS, ibridazione in situ, immunolocalizzazione e quantificazione di segnali di fluorescenza ed analisi d'immagine. I principali argomenti di ricerca riguardano: i) studio citoistologico dello sviluppo delle radici laterali ed avventizie in specie modello, ad esempio tabacco ed Arabidopsis thaliana, e di specie legnose recalcitranti; ii) fattori di controllo della caulogenesi, rizogenesi avventizia e xilogenesi in sistemi in vitro (argomenti specifici: auxina,citochinina,ioni calcio,interazione poliammine ed oligogalatturonidi, ed interazione giasmonati/auxina in strati cellulari sottili di tabacco e Arabidopsis); iii) risposta cellulare e tissutale a stress abiotici e biotici con particolare attenzione ai meccanismi cellulari, fisiologici e molecolari coinvolti (argomenti specifici: acclimatamento al freddo, signaling del calcio, interazione osmotina/citoscheletro, attività delle desaturasi, dormienza embrionale,traffico cellulare attraverso i plasmodesmi); iv) sviluppo del fiore in relazione al controllo ormonale e dello stress (argomenti specifici: prolina,tempo di fioritura e sviluppo dell'embrione in Arabidopsis; auxina, allungamento dello stame e deiscenza dell'antera in Arabidopsis; poliammine,microgametogenesi ed androsterilità nel kiwi); v)ruolo di fattori di trascrizione MYB e MADS e di geni coinvolti nella pluripotenza e totipotenza staminale (geni SERK) e nel rimodellamento della cromatina (fattori BET) sullo sviluppo della pianta in Arabidopsis e riso; vi)fitorimedio (accumulo di cadmio e arsenico in tabacco, Arabidopsis e Pteris vittata in relazione alla attività dei geni per la fitochelatina sintasi). Detossificazione da cadmio in Daucus carota.
Coordinatore del Dottorato di Ricerca in Scienze Botaniche della Sapienza Università di Roma dal 2002 al 2011.  Attualmente responsabile del curriculum Botanica del Dottorato in Biologia ambientale.
Editore associato delle riviste scientifiche internazionali Plant Cell Tissue and Organ Culture e Plant Biosystems,nonchè di Annali di Botanica (Roma).

Membro della E.C. COST Action su  Developmental Biology of Regeneration (WG 1 of "Quality enhancement of plant production through tissue culture").Membro della E.C. COST Action FA0903 "Harnessing plant reproduction for crop improvement".

Autore di 112  articoli in extenso, la maggior parte dei quali pubblicati su riviste a circuito internazionale.

English Version

Full Professor of General Botany at Sapienza University of Rome since 2000. In the same University, chief of the laboratory of "in vitro morphogenesis and differentiation" in the Plant Biology Department since 1987. Specific experience in cytology, histology, in vitro culture systems, electron microscopy, and flow cytometry. Specific experience in meristem genesis and organization in planta and in in vitro systems, and in the evaluation of gene expression and protein detection at tissue and cell level through GUS histochemistry, in situ hybridization, immunolocalization,and quantification of fluorescence signals and computerized imaging. The main research topics are: i) cytohistological study of lateral and adventitious root development  in model species, e.g., tobacco and Arabidopsis, and recalcitrant woody species; ii) control factors of shoot formation, adventitious rooting and xylogenesis in in vitro systems (specific topics: auxin,cytokinin, calcium, polyamines and oligogalatturonides interactions, and jasmonates/auxin interaction in tobacco and Arabidopsis thin cell layers); iii) cell/tissue response to abiotic/biotic stress with particular attention to cellular, physiological and molecular mechanisms involved (specific topics: cold acclimation,calcium signaling, osmotin/cytoskeleton interaction, desaturases activity, embryo dormancy, plasmodesmata trafficking); iv) flower development in relation to the hormonal and stress control (specific topics: proline,flowering time and embryo development in Arabidopsis; auxin,stamen elongation and anther dehiscence in Arabidopsis; polyamines,microgametogenesis and androsterility in kiwifruit); v)role of transcription factors (MYB, MADS), of genes involved in pluripotency and totipotency of stem cells (SERK genes), and in remodelling-chromatin genes (BET bromodomain factors)on plant development in Arabidopsis and rice; vi)phytoremediation (cadmium and arsenic accumulation in tobacco, Arabidopsis and Pteris vittata in relation to phytochelatin synthase gene activity).Cadmium detoxification in Daucus carota.
Coordinator of the PhD in Botanical Sciences of Sapienza, Univ. of Rome  from 2002  to 2011.  From the present year, responsible for the curriculum “Botany” of  the PhD in Environmental Biology.
Associated editor of Plant Cell Tissue and Organ Culture,Plant Biosystems, and Annali di Botanica (Roma).

Member of E.C. COST Action on Developmental Biology of Regeneration (WG 1 of "Quality enhancement of plant production through tissue culture"). Member of E.C. COST action FA0903 "Harnessing plant reproduction for crop improvement".

Author of  112  articles in extenso, the majority of which published on international journals.
