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INFORMAZIONI PERSONALI

Nato a Lungro (CS) il 18.01.1951

Laureato in Scienze Biologiche il 17.07.1973 (Università "La Sapienza" di Roma).

Dal 1981 al 1988 ha prestato servizio in qualità di Ricercatore confermato presso il Dipartimento di Biologia Vegetale dell'Università "La Sapienza" di Roma.

Dal 10.02.1988 ha prestato servizio presso il Dipartimento di Biologia Vegetale dell'Università “La Sapienza" di Roma con la qualifica di Professore Associato di ECOLOGIA VEGETALE.

Dal 1.11.2000 presta servizio presso il Dipartimento di Biologia Ambientale (già Biologia Vegetale) dell'Università "La Sapienza" di Roma, con la qualifica di Professore Ordinario di ECOLOGIA.

ATTIVITA' DIDATTICA

Titolare del Corso di ECOLOGIA e di ECOLOGIA APPLICATA E SERVIZI ECOSISTEMICI LM-75. Ha tenuto inoltre i seguenti Corsi: Botanica, Chimica Agraria, Ecologia Vegetale, Complementi di Ecologia Applicata, Ecologia urbana, Ecologia e sviluppo sostenibile.

ATTIVITA' ORGANIZZATIVA E SOCIETA' SCIENTIFICHE

- 1988-1993 coordinatore nazionale del Gruppo per l'Ecologia della Società Botanica Italiana;

- 1994-1997 membro eletto del Comitato Tecnico Ordinatore per il Corso di Laurea di Scienze Ambientali, facoltà di Scienze MM.FF.NN. dell'Università del Molise, Isernia.

- 1994-1998 membro eletto in qualità di rappresentante della Biologia Vegetale nel Comitato di consulenza di Biologia e Medicina del Consiglio Nazionale delle Ricerche.

- 1996-1998 membro in qualità di rappresentante della Biologia Vegetale nel Comitato di consulenza dei Beni Culturali del Consiglio Nazionale delle Ricerche.

- Promotore con successiva realizzazione di Convegni nazionali ed internazionali su tematiche ambientali.

- Dal 1987 Editore associato della rivista scientifica "Annali di Botanica" di proprietà dell'Università di Roma "La Sapienza"

- Dal 1996 al 2000 membro dell’Advisory Board of Fresenius Environmental Bulletin.

- Dal 2000 membro del Collegio Docenti del Dottorato di Ricerca in Scienze Ecologiche, Sapienza Università di Roma.

- Dal 2003 al 2008 Vicepresidente della Società Botanica Italiana.

- Trienni 2004-06 e 2007-09, Direttore del Dipartimento di Biologia Vegetale, Sapienza Università di  Roma. 

- Dal 2008 al 2010 Direttore del Master di II Livello in "Biomonitoraggio Ambientale", "Sapienza" Università di Roma.

- Dal 2009 al 2015 coordinatore del Corso di Laurea Magistrale in “Monitoraggio e Riqualificazione Ambientale” (LM-75).

- Dal 2009 al 2012, membro del Direttivo FISNA (Federazione Italiana di  Scienze della Natura e dell’Ambiente) e dal 2011 -2014 eletto in qualità di Vicepresidente.

- Dal 2009, Editore responsabile della rivista scientifica "Annali di Botanica" di proprietà di Sapienza Università di Roma.

- Dal 2011 al 2014, membro del Consiglio Direttivo della Società Italiana di Ecologia (SItE).

- Dal 2012 al 2013 Presidente della Commissione Team di Qualità della Facoltà di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali presso Sapienza Università di Roma.

- Dal 2012 al 2015, Coordinatore del Dottorato di Ricerca in Biologia Ambientale ed Evoluzionistica.

- Dal 2013 membro del Team Qualità di Ateneo Sapienza Università di Roma 

( http://www.uniroma1.it/ateneo/governo/team-qualit%C3%A0 ).
- Dal 2015 Presidente del Consiglio di Area Didattica delle Scienze e Tecnologie per la Natura, l’Ambiente e il Territorio.
- Da luglio 2015, Esperto Disciplinare Area CUN 05 per la valutazione ANVUR.

- 21 luglio 2016, Delibera del Consiglio Direttivo dell’ANVUR, di conferimento dell’incarico di Esperto della valutazione per le attività relative all’accreditamento iniziale e periodico dei Corsi di Studio e delle Sedi universitarie, con durata fino al 31/12/2017.
- Membro di Commissione di Concorso (PA, PO) in differenti Atenei.
- Membro della Commissione di Abilitazione Scientifica Nazionale 2016 per il Settore Concorsuale 05/C1 ECOLOGIA, SSD BIO/07.
FINANZIAMENTI DI PROGETTI DI RICERCA

- Dal 1980 ad oggi, titolare di fondi MIUR (Progetti Nazionali PRIN e di Ateneo-Sapienza), CNR, EU (nell'ambito dei programmi quadro comunitari: II - STEP, III - ENVIRONMENT e IV - ENVIRONMENT and CLIMATE).

- 2001 - 2004: Responsabile e Coordinatore scientifico del Progetto OZONIT: "Studio dei principali effetti dell'ozono troposferico sulle piante e contributo per la valutazione potenziale dei danni sulla vegetazione a livello territoriale", finanziato dal Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio, Direzioni Inquinamento Atmosferico e Rischi Industriali e Valutazione Impatto Ambientale

- 2004 - 2006: Responsabile di una Unità di Ricerca nel Progetto OzoneFlux: "Misura e modellizzazione di flussi di ozono in foreste sempreverdi mediterranee della rete EU di Livello II - Un approccio a differenti livelli di intensità".

- 2007 - 2014, Coordinatore scientifico del Joint Lab Ambiente, "Sapienza" Università di Roma: "Progetto integrato per il monitoraggio, la riqualificazione ed il recupero ambientale della Valle del Fiume Sacco, sito di bonifica di interesse nazionale", approvato dalla Regione Lazio;

- 2008 – 2011: Coordinatore Scientifico del Progetto di Coordinamento nell'ambito del 7° Programma Quadro della Comunità Europea: "HEalth Risk from Environmental Pollution Levels in Urban Systems - HEREPLUS", Grant Agreement n. 212854.

- 2012 -2015, Responsabile di Unità di Ricerca nel Progetto CCM 2011: “Metodi per la valutazione integrata dell'impatto ambientale e sanitario (VIIAS) dell'inquinamento atmosferico”, finanziato dal Ministero della Salute. 

- 2013 - 2016, Responsabile di Unità di Ricerca nel progetto PRIN 2011/2012: “Progettare la città verde nell'era del cambiamento globale: funzioni degli alberi urbani e loro adattabilità nelle future condizioni climatiche (TreeCity)”, finanziato da Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca.

PRINCIPALI LINEE DI RICERCA:

1. Studio degli effetti degli inquinanti atmosferici e dei cambiamenti globali su specie vegetali, naturali e coltivate. 

In esperimenti di simulazione con atmosfere inquinate a breve e medio termine è stata analizzata la risposta fotosintetica, la fluorescenza della Clorofilla “a”, il livello di enzimi detossificanti, il contenuto fogliare dei principali ioni al fine di comprendere i meccanismi di azione di alcuni agenti fitotossici a livello biochimico-fisiologico e morfologico. Sono stati, inoltre, condotti studi sugli effetti di alte concentrazioni di CO2 atmosferica su specie sempreverdi.

2. Analisi della risposta di specie vegetali mediterranee a stress ambientali. 

Studi su specie del genere Quercus condotti per valutare le strategie di risposta allo stress idrico mediante l'analisi di scambi gassosi, fluorescenza e potenziale idrico hanno evidenziato una maggiore sensibilità del cerro rispetto al farnetto e, come atteso, una elevata resistenza a tali condizioni ambientali del leccio. Tali risultati inoltre hanno consentito di arricchire le ancora scarse conoscenze sulla fisiologia dell’ecosistema a macchia presente nella fascia costiera.

3. Sviluppo di nuove metodologie standardizzate per ricerche di bioindicazione e biomonitoraggio in ecosistemi naturali e in agroecosistemi. 

Nell’ambito del Programma Cooperativo Internazionale ICP Vegetation, in esperimenti di campo e di laboratorio, è stato possibile stabilire come le concentrazioni di ozono troposferico, misurate nel periodo estivo in Italia, possano influire sulla produzione di biomassa di specie naturali e coltivate poiché tale inquinante gassoso causa una riduzione dell'attività fotosintetica e del contenuto di clorofilla. Utilizzando cultivar resistenti e sensibili di tabacco, di trifoglio e di fagiolo sono state analizzate le risposte a radiazioni UV-C e a esposizioni ad ozono.

4. Analisi della vegetazione e della qualità ambientale in aree urbane ed in aree naturali, e quantificazione dei Servizi Ecosistemici forniti dalla vegetazione urbana. 

Mediante studi multitemporali effettuati su immagini da satellite (LANDSAT, SPOT) sono state definite le principali tipologie fisionomico-strutturali della vegetazione presente in ambiti territoriali costieri del Lazio. Inoltre, l'elaborazione di opportuni indici ha consentito di valutare la biomassa fotosinteticamente attiva e analizzare stati di stress idrico in alcune formazioni sempreverdi e caducifoglie.

Le conoscenze acquisite su tali problematiche hanno consentito di presentare il Progetto EU- HE.R.E.P.L.U.S. (HEalth Risk from Environmental Pollution Levels in Urban Systems), finanziato nel 7° Programma Quadro, volto alla definizione della funzione di mitigazione che il verde urbano svolge sull’inquinamento atmosferico nelle grandi aree metropolitane e, in particolare nelle città europee di Roma, Madrid, Atene e Dresda. Le ricerche hanno permesso di quantificare e mappare l’ozono assorbito e il particolato adsorbito da parte di principali tipi di vegetazione presenti nelle città considerate. E’ stato inoltre quantificato l’effetto della biodiversità delle specie arboree sulla rimozione dell’ozono troposferico a Roma.

5. Sviluppo di modelli di analisi degli ecosistemi, simulazione e rappresentazione cartografica di caratteristiche strutturali, processi funzionali e Servizi Ecosistemici.

Sono state caratterizzate, sotto il profilo ecofisiologico, alcune specie mediterranee, studiando gli scambi gassosi fogliari ed effettuando misure di potenziale idrico e di fluorescenza nel corso delle stagioni. E' stato, inoltre, analizzato l'effetto del pronunciato periodo di aridità estiva sulla fotosintesi e sulla traspirazione fogliare. Sono stati, inoltre, sviluppati modelli per la valutazione strutturale e funzionale e la stima della produzione primaria in ecosistemi mediterranei mediante un approccio di integrazione di scala spaziale e temporale. E' stata evidenziata la correlazione tra indici di vegetazione elaborati da immagini Landsat TM e misure in campo di indice di area fogliare (LAI). I risultati ottenuti hanno consentito di realizzare carte del LAI. L'integrazione di scala spaziale applicata in questo studio tra misure di campo e dati telerilevati da satellite si è mostrata utile per analizzare il territorio considerato e per fornire documenti validi per la gestione ambientale e la valutazione dei Servizi Ecosistemici.

COLLABORAZIONI SCIENTIFICHE:

UN/ECE, ICP-Vegetation, - Bangor, UK; CEC-Joint Research Centre - Ispra (VA); C.N.R - Montelibretti (RM); Università degli Studi di Firenze, di Pisa, di Napoli, del Molise; Università Cattolica di Brescia; Università Cattolica di Leuven - Belgio; Università di Mendel, Brno - Repubblica Ceca.
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