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Istruzione universitaria

1982 - Laureato a Roma in Scienze Biologiche presso l'Università degli Studi di Roma "La Sapienza", con votazione di 110/110 e lode discutendo una tesi dal titolo “Osservazioni sulla microflora algale delle Saline di Stato di Tarquinia (Lazio)”.

Carriera

1985 - 1990 ha prestato servizio come borsista e poi come contrattista presso l’Assessorato alla Cultura della Regione Lazio per il Piano di Censimento e Catalogazione dei Beni Culturali e Ambientali del Lazio (C.R.D.) con la qualifica di Botanico.

1990 - 2001 ha prestato servizio, con la qualifica di Funzionario Tecnico, presso l’Erbario del Dipartimento di Biologia Vegetale dell’Università “La Sapienza” di Roma.

Dal 2001 è Ricercatore Confermato della Facoltà di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali (Settore disciplinare BIO/02), in servizio presso il Dipartimento di Biologia Vegetale (ora Biologia Ambientale) dell'Università degli Studi di Roma "La Sapienza".

Attività didattica

A.A. 2001-2002 e 2002-2003 incarico per l’insegnamento di LABORATORIO DI METODOLOGIE BIOLOGICHE, Modulo di Botanica (corso di Laurea in Scienze Biologiche) 

Dall’A.A. 2002-2003 al 2008-2009 incarico per l’insegnamento di DIVERSITA’ VEGETALE (corso di Laurea in Scienze Biologiche)

Dall’A.A. 2008-2009 al 2012-2013 incarico per l’insegnamento di BOTANICA SISTEMATICA (6 CFU), modulo del corso integrato Botanica SISTEMATICA e GEOBOTANICA (corso di Laurea in Scienze Naturali)
Dall’A.A. 2009-2010 al 2011-2012 e dal 2013-2014 incarico per l’insegnamento di RILEVAMENTO FLORISTICO (6 CFU) (corso di Laurea Magistrale in Conservazione e Divulgazione Naturalistica)
Dall’A.A. 2009-2010 al 2011-2012 incarico per l’insegnamento di MACROFITE COME BIOINDICATORI DELLE ACQUE INTERNE (6 CFU) (corso di Laurea Magistrale in Scienze del Mare)

Dal 2001 al 2009 ha coordinato e svolto esercitazioni di laboratorio per gli insegnamenti di Botanica Generale e Diversità Vegetale per i corsi di Laurea in Scienze Biologiche e Scienze Naturali
Segue, autonomamente e in collaborazione con altri docenti del dipartimento, tesi di laurea triennale e magistrale su argomenti scientifici concernenti le linee di ricerca tassonomiche, floristiche e di bioindicazione delle acque interne per mezzo delle macrofite.  
Svolge attività didattica nell’ambito del Museo Erbario organizzando le attività formative inerenti il museo e rivolte agli studenti delle lauree triennali e magistrali di Scienze naturali ed Ambientali, organizza inoltre mostre e percorsi didattici.

Autore di più di 90 pubblicazioni scientifiche.

Principali linee di ricerca
Tassonomia vegetale

Indagini tassonomiche e biosistematiche su entità critiche della flora vascolare italiana (generi: Salicornia, Sarcocornia, Arthrocnemum, Puccinellia, Agrostis, Sempervivum, Lemna, Bupleurum, Trifolium, Callitriche, Limonium).
Floristica, corologia e fitosociologia
Flora vascolare dell’Italia centrale

Cartografia floristica

Indagini floristiche e vegetazionali delle comunità delle acque interne e costiere. 
Ecologia vegetale e bioindicazione
Indagini su comunità macrofitiche delle acque interne e bioindicazione nell’Italia centrale.
Museologia botanica
Studio delle collezioni botaniche del Museo Erbario (RO) di Sapienza Università di Roma.
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