Curriculum vitae

Laureato in sociologia nel 1985 presso l’Università la Sapienza di Roma, con una tesi sul concetto di sviluppo, ha svolto attività di formazione post-laurea e di ”studi-avanzati” sullo sviluppo internazionale, i processi di innovazione tecnologica, il rapporto tra “ricerca sociale e tecnologie”. Dal 1985 ha svolto attività di ricerca, di consulenza e di assistenza tecnica nei paesi europei e del Mediterraneo (Egitto, Tunisia, Algeria, Marocco, Israele, Palestina, Turchia), in Africa (Kenya, Somalia, Senegal, Burkina Faso, Mali, Niger, Burundi, Rwanda, Mozambico, Angola), in Asia (Bangladesh, India, Filippine, Nepal, e Tailandia), in America latina (Argentina, Bolivia, Brasile, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala, Nicaragua, Panama, Peru, Uruguay), in Oceania (Fiji, Cook Islands, Samoa, Tonga), negli Stati Uniti e nella Ex URSS. L’attività professionale si è svolta in collaborazione con centri di ricerca non governativi, amministrazioni pubbliche italiane, organizzazioni internazionali (Banca Mondiale, Commissione Europea, UNDP e agenzie settoriali delle Nazioni Unite, Banca Interamericana di Sviluppo, Banca Africana di Sviluppo, ecc.), organizzazioni non governative in diversi paesi e società di consulenza.
L’attività di ricerca è stata focalizzata sull’analisi degli attori sociali all’interno dei processi di innovazione e sviluppo, con particolare riferimento a:

· i processi di sviluppo e riqualificazione urbana, 

· le dinamiche di modernizzazione dei sistemi di governance e delle amministrazioni pubbliche, 

· la prestazione dei servizi pubblici e la gestione del territorio;

· lo sviluppo economico locale e lo sviluppo delle PMI;

· l’innovazione tecnologica, il trasferimento di tecnologie e la gestione della conoscenza. 

L’attività condotta comprende anche la valutazione di programmi di entità internazionali e nazionali, la progettazione e la gestione di attività di formazione post-laurea, la realizzazione di pubblicazioni, mostre e attività di comunicazione. Nel 1985 ha fatto parte della Delegazione Italiana presso la Conferenza Internazionale Habitat II e lavorato alla formulazione di strategie e di programmi di sviluppo locale, di modernizzazione delle amminstrazioni pubbliche e di rafforzamento della società civile in numerosi paesi.  I risultati delle attività di ricerca hanno consentito la realizzazione di oltre 40 pubblicazioni, in Italiano, Inglese, Francese e Portoghese. Ha collaborato a precedenti progetti del DIAP.
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