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Per i soli studenti frequentanti è possibile (ma non obbligatorio) sostenere la prova intermedia (esonero) che si svolgerà nel corso delle lezioni nelle date che verranno rese note sulla pagina del docente. 
· [bookmark: _GoBack]L’esonero riguarderà gli argomenti trattati nella prima parte delle lezioni (ordinamento giuridico, Stato, forme di stato e forme di governo, vicende dello Stato italiano, fonti del diritto) e si svolgerà indicativamente nei giorni 11 e 12 novembre. Gli studenti verranno suddivisi in due gruppi, equamente distribuiti in ordine alfabetico, nei due giorni previsti.
· Le giornate dell’esonero potranno subire degli spostamenti per esigenze legate al completamento del programma. Ogni modifica verrà in ogni caso preventivamente comunicata nel corso delle lezioni e riportata sulla pagina docente almeno una settimana prima.    
· Al fine di partecipare all’esonero sarà necessario prenotarsi secondo modalità che verranno in seguito indicate
· Ciascun esonero prevede tre domande a risposta aperta riportate su di un foglio prestampato e fornito dal docente il giorno dell’esonero. Ciascuna risposta verrà valutata con un punteggio che va da 1 a 10 e il voto complessivo dell’esonero sarà la somma dei tre voti ottenuti per le tre domande. Le domande verranno scelte da una lista di domande che il docente provvederà a fornire in anticipo. Il voto dell’esame, che verrà verbalizzato solo nelle date previste sul calendario degli esami e previa prenotazione su infostud, sarà il risultato dell’esonero e della prova orale. 
Si ribadisce che non vi è comunque obbligo di sostenere l’esonero e che è possibile sempre e comunque sostenere il solo esame orale per tutto il programma, anche rinunciando al voto eventualmente ottenuto all’esonero. 
