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AVVISO DI CONFERIMENTO DI INCARICO DI COLLABORAZIONE COORDINATA E CONTINUATIVA
Visto l’art. 5 del Regolamento per l’affidamento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa, consulenza professionale e prestazione occasionale in vigore presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, reso esecutivo con D.D. n. 768 del 12/08/2008 
Vista la richiesta della Prof.ssa Annarita Vestri, 
si rende noto che la Presidenza della Facoltà di Farmacia e Medicina intende conferire un   incarico di collaborazione coordinata e continuativa per lo svolgimento dell’ attività di :
Collaborazione per il comitato monitoraggio: controllo dei flussi informativi della Facoltà di Farmacia e Medicina, supporto statistico alle Commissioni qualità dei CdS per la redazione dei Rapporti di Riesame (RdR), caricamento dei RdR sulla piattaforma CINECA.

OGGETTO DELLA PRESTAZIONE: collaborazione per il comitato monitoraggio: controllo dei flussi informativi della Facoltà di Farmacia e Medicina, supporto statistico alle Commissioni qualità dei CdS per la redazione dei Rapporti di Riesame (RdR),caricamento dei RdR sulla piattaforma CINECA.

COMPETENZE DEL PRESTATORE: 
Laurea Magistrale  o vecchio ordinamento: SCIENZE STATISTICHE PER LE POLITICHE SANITARIE E SOCIALI

DURATA E LUOGO: Roma, Presidenza Facoltà di Farmacia e Medicina, 8 mesi  
PUBBLICAZIONE: 
Il presente avviso sarà affisso all’Albo della struttura, inserito sul proprio sito web o dell’Amministrazione centrale dal 9 Febbraio 2015 al  16 Febbraio 2015 (termine non superiore a 7 giorni). 

Coloro i quali sono interessati alla collaborazione dovranno far pervenire entro il termine sopra indicato la propria candidatura con allegato curriculum vitae e parere favorevole del responsabile della struttura di incardinazione. 

Roma,    06/02/2015 prot. 178
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