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Disposizione n. 477 del 17/12/2018 MO 
Disposizione n. 502 del 17/12/2018 FM
	


I PRESIDI 
DELLA FACOLTÀ DI MEDICINA E ODONTOIATRIA 
E DELLA FACOLTÀ DI FARMACIA E MEDICINA

VISTA la Legge n. 240/2010;
VISTO lo Statuto della Sapienza, emanato con Decreto Rettorale n. 3689 del 29.10.2012, ed in particolare gli articoli 12, 30, 31, 32 e 33;
VISTO il Decreto Legislativo n. 368/99 art. 44 la Regione Lazio ha istituito l'Osservatorio regionale per la formazione specialistica;
CONSIDERATO che La Regione Lazio ha chiesto alle Facoltà di Medicina delle Università del Lazio di designare le varie componenti, Presidi, Direttori di Scuola, dirigenti sanitari e rappresentanti dei medici in formazione;
VISTA la convocazione inviata in data 07/12/2018 a tutti gli specializzandi delle Scuole Mediche delle Facoltà di Medicina e Odontoiatria e di Farmacia e Medicina per il tramite dei Coordinatori dei Comitati Ordinatori a presentare le candidature per eleggere un rappresentante degli specializzandi per ogni Facoltà, che entri a far parte dell'Osservatorio Regionale per la formazione specialistica;
DISPONGONO

che la Commissione Elettorale per le Elezioni dei Rappresentanti dei Medici in formazione specialistica delle Scuole di Specializzazione afferenti alle Facoltà di Medicina e Odontoiatria e di Farmacia e Medicina per la componente dei medici in formazione nell'Osservatorio Regionale, che si terranno in data 21/12/2018 dalle ore 10.00 alle ore 16.00 presso l’aula Bignami dell’edificio di Anatomia Patologica – Patologia Generale all’interno dell’AOU Policlinico Umberto I, sia composta dal seguente personale docente e tecnico-amministrativo:
- Prof. Giuseppe La Torre		 Presidente
- Prof.ssa Elisa Giannetta                    Membro
- Sig.ra Katia Latini                             Segretario
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