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AVVISO DI INDAGINE DI MERCATO
ACQUISTO DI UN SERVIZIO DI CONSULENZA PER IL DIPARTIMENTO DI MEDICINA CLINICA E MOLECOLARE

[bookmark: _GoBack]Il Dipartimento di Medicina clinica e molecolare sta svolgendo un’indagine di mercato al fine di individuare gli operatori economici da invitare alla procedura negoziata, ex art. 36 co. 2 lett. b) per l’affidamento del servizio di consulenza nell’ambito del Progetto Life 2020

INFORMAZIONI RELATIVE ALL’APPALTO
Per condurre a termine gli studi scientifici in relazione al progetto in oggetto, gli studi prevedono l’implementazione delle seguenti tecniche metodologiche:
1 PROJECT MANAGER 
2 IDENTIFICAZIONE UTENTI E SCENARI D’USO
3 DEFINIZIONE DEI MODELLI DI COMUNICAZIONE MEDICO PAZIENTE/CAREGIVER
4 ANALISI DELLE INTERFACCE
5 ANALISI DEL SISTEMA DI GESTIONE DEI PROCESSI DI COMUNICAZIONE-PAZIENTE
6 DEFINIZIONE DEI REQUISITI DEL SISTEMA INFORMATICO E DELLA RELATIVA ARCHITETTURA
LE ATTIVITA’ DOVRANNO ESSERE ESPLETATE IN MESI 2 DAL CONFERIMENTO DELL’INCARICO. IL FORNITORE DEVE AVERE LE COMPETENZE NECESSARIE CHE ANDRANNO DIMOSTRATE CON CV O COMPANY PROFILE.
VALORE STIMATO DEL SERVIZIO: Euro 65.000,00 (netto neri I.V.A.). Il servizio verrà aggiudicato, ai sensi dell’art. 36 co. 2 lett. b), con il criterio del minor prezzo, ai sensi dell’articolo 95 comma 4 del decreto legislativo 18 aprile 2016 n. 50 e successive modifiche ed integrazioni. La stazione appaltante si riserva, per circostanze sopravvenute nella ricerca, la facoltà di rettificare l’importo posto a base d’asta nell’eventualità che si procederà ad affidamento.
REQUISITI DI PARTECIPAZIONE: Inesistenza delle cause di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs n. 50/2016
MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE: La presente indagine di mercato si svolgerà interamente in modalità telematica attraverso 	il 	Portale Appalti raggiungibile dall’indirizzo https://uniroma1.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/homepage.wp, dove sarà presente la relativa pagina dedicata all’avviso; questa sarà accessibile, altresì, dal profilo del committente: https://web.uniroma1.it/trasparenza/ nella sezione “In evidenza” sottosezione “Portale gare telematiche”. 
Gli operatori economici in possesso dei requisiti richiesti dal presente avviso dovranno: 
1. collegarsi al sito (https://uniroma1.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/homepage.wp) e registrarsi attivando la funzione “Registrati” presente nella sezione “Area Riservata” dopo aver preso visione delle “Modalità tecniche per l'utilizzo della piattaforma telematica e accesso all'Area Riservata del Portale Appalti” disponibili nella sezione “Informazioni” – sottosezione “Accesso all’area riservata”; 
2. con le credenziali ottenute in fase di registrazione, accedere alla sezione “Area Riservata”; 
3. prendere visione della “Guida per la presentazione di un'offerta telematica” disponibile nella sezione “Informazioni” – sottosezione “Informazioni e manuali”;
4. essere in possesso di una firma digitale valida. 
Per gli utenti autenticati all’area riservata, accedendo al dettaglio dell’informativa dell’avviso pubblicato sul Portale, sarà disponibile la sezione “Presenta Offerta” in calce alla pagina da selezionare per compilare ed inviare il plico telematico e far pervenire la propria dichiarazione di interesse inviando l’Allegato 1 e l’Allegato 2 corredati da copia del documento d'identità in corso di validità del sottoscrittore e firmato digitalmente e il preventivo di spesa entro il giorno  16 ottobre 2019 alle ore 12,00.
La modalità per rispondere ad un avviso è quella di inviare una comunicazione dalla sezione Comunicazioni riservate al concorrente all'interno dell'avviso in questione effettuando l'Operazione Invia una nuova comunicazione dove sarà possibile allegare l'eventuale preventivo.  
Non sarà ritenuta valida alcuna documentazione pervenuta al di fuori del termine sopra indicato, anche se sostitutiva o integrativa di atti precedenti.  
ULTERIORI INFORMAZIONI: il presente avviso è finalizzato ad una indagine di mercato, non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo il Dipartimento, che sarà libera di non procedere all’espletamento della procedura negoziata senza che gli operatori economici interessati possono vantare alcuna pretesa.
PER INFORMAZIONI: Dipartimento di Medicina clinica e molecolare, Responsabile del Procedimento: Massimiliano Litta
TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI: Ai sensi e per gli effetti del Regolamento generale sulla protezione dei dati UE 2016/679 e della normativa nazionale vigente si informa che i dati personali e giudiziari raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatizzati e/o automatizzati, per le finalità indicate nell’Informativa (Allegato 4) nell’ambito del procedimento per il quale la dichiarazione viene resa e che il titolare del trattamento dei dati è il Direttore del Dipartimento. 

La presente disposizione, in ossequio al principio di trasparenza e fatto salvo quanto previsto dall’art. 1, comma 32, della Legge 190/2012 e dal D.Lgs. 33/2013, è pubblicata, ai sensi dell’art. 29 del D.Lgs. 50/2016, nella sezione Trasparenza del sito web dell’Ateneo ai fini della generale conoscenza.  
Allegati: n. 5  
 
Allegato 1 - Dichiarazione-di-manifestazione-di-interesse-a-partecipare  
Allegato 2 - Dichiarazione sostitutiva  
Allegato 3 - Informativa Privacy  
Allegato 4 - Codice comportamento dipendenti Sapienza  
 

F.to Il Responsabile Amministrativo Delegato
Dott.ssa Domenica Pugliese
