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https://www.erickson.it/it/il-parent-coaching-per-l-intervento-precoce-nello-sviluppo-del-linguaggio/
CORSO DI FORMAZIONE SUL PARENT COACHING PER L'INTERVENTO PRECOCE NELLO SVILUPPO DEL LINGUAGGIO.
Grazie alle conoscenze scientifiche oggi raggiunte, alle esperienze cliniche maturate e alla disponibilità di criteri e strumenti di osservazione condivisi a livello internazionale, il numero di bambini con ritardo di linguaggio identificati precocemente sono in costante aumento e questo implica una riorganizzazione dei servizi clinico-sanitari del territorio e, in particolare, nuovi modelli di presa in carico differenziati sulla base delle caratteristiche dei bambini e del loro contesto familiare ed educativo.
Il programma di trattamento indiretto è centrato sulla famiglia di quei bambini che fra i 2 e i 3 anni presentano un ritardo nell’acquisizione del linguaggio, in assenza di accertati disturbi neurologici, sensoriali, cognitivi e relazionali. Prevede il coinvolgimento dei genitori per promuovere lo sviluppo della comunicazione e del linguaggio nel bambino.  Il coaching è rivolto ai genitori che in piccolo gruppo, partecipano a 6 incontri che hanno l’obiettivo di sostenere lo sviluppo delle capacità linguistiche dei bambini,  incidere sulla qualità delle interazioni genitore-bambino e sulle azioni comunicative intenzionali.
A CHI È RIVOLTO
Il corso è rivolto a psicologi, logopedisti e tecnici della riabilitazione 
DOCENTI
Luigi Girolametto
E' professore ordinario del Dipartimento Speech-Language Pathology dell'Università di Toronto. In ambito accademico e di ricerca si occupa dello sviluppo del linguaggio, dell'efficacia dell'intervento somministrato dai genitori, della valutazione delle abilità socio-conversazionali, della prevenzione dei disordini del linguaggio e della promozione delle abilità di lettura e scrittura negli asili nido e nelle scuole dell'infanzia.
Daniela Onofrio
Psicologa, psicoterapeuta, Dottore di ricerca in Psicologia clinica e dinamica. Ha esperienza nella valutazione cognitiva e linguistica nei bambini con sviluppo tipico e atipico. I suoi principali interessi di ricerca riguardano le abilità comunicative nei bambini con Sindrome di Down, i processi di bilinguismo unimodale e bimodale (Italiano-LIS) nei bambini di età prescolare e scolare, le traiettorie di sviluppo in bambini con ritardo di linguaggio, monolingui e bilingui. Socia fondatrice di BES-T.
Lorena Remi
E’ logopedista presso il Servizio di Prevenzione nella Comunità dell’Agenzia per la Tutela della Salute (ATS) della Val Padana ­ Sede territoriale di Mantova. Ha esperienza nella diagnosi e nel trattamento di ritardi e disturbi del linguaggio e  dei disturbi dell’apprendimento. Si occupa da diversi anni dell’organizzazione dello screening del linguaggio nella provincia di Mantova. Docente presso il Corso di Logopedia dell’Università di Milano, sede di Mantova. Aree d’interesse sono i percorsi di  sviluppo ed i ritardi del linguaggio nei bambini monolingue e bilingue.
OBIETTIVI
Obiettivo del corso è formare professionisti in grado di condurre sessioni di parent coaching orientato allo sviluppo della competenza comunicativa e linguistica in bambini in età compresa tra i 2/3 anni che manifestano un ritardo nel linguaggio.
METODOLOGIA
La didattica sarà di tipo partecipativo: verranno alternati momenti di relazione-dibattito con esercitazioni pratiche, simulazioni e presentazioni di video. Verrà fornito materiali didattico utile alla conduzione del parenti coaching.
REQUISITI PER L’ACCESSO ALLA FORMAZIONE
Laurea triennale in Psicologia, Logopedia e Terapia della Riabilitazione
SEDE, DATE E ORARI
La sede del corso sarà:
Edizioni Centro Studi Erickson
Viale Etiopia, 20 – Roma
16 ore di corso distribuite in due giornate di lavoro: 22 e 23 giugno 2019
ATTESTATO
Il partecipante dovrà porre la firma in ingresso e uscita per ogni giornata del corso. Al termine verrà rilasciato un attestato di frequenza del corso a chi ha frequentato almeno il 100% delle ore del corso.
COSTI E MODALITÀ
395,00 EURO IVA INCLUSA
PROGRAMMA
Sabato 22 e Domenica 23 giugno 2019 8:30-17:30 pausa dalle 12:30 alle 13:30
	1°GIORNO
	2°GIORNO

	Valutazione: Teoria
· Late talker: Chi sono
· Screening & Valutazione
Valutazione: Pratica
· Analizzare i profili do late talker dai dati della valutazione
· Applicazione/Identificazione di casi per un intervento

	Intervento: Teoria
· Dinamiche di gruppo
· Fasi di Apprendimento
Intervento: Pratica
· 2° incontro: Costruire una conversazione
· 3° incontro: La stimolazione focalizzata
· Applicazione/simulazione
· Valutazione di video

	Pausa Pranzo
	Pausa Pranzo

	Intervento: Teoria
· Riferimenti teorici dell’intervento
· Descrizione generale del programma
Intervento: Pratica
· 1° incontro: Come scegliere libri
· 2° incontro: conversazioni
· Aplicazione/ simulazione
	Intervento: Pratica
· 4°,5° e 6° Incontro
· Applicazione/simulazione riflessioni
Intervento: Teoria
· Studio di fattibilità
· Come utilizzare i dati dai diari compilati


