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Incontri con l’autore: 
Insegnare agli studenti sordi di Pasquale Rinaldi, Tania Di 




Mascio, Harry Knoors, Marc Marschark (il Mulino 2015)
Giovedì 03 dicembre 2015,  alle ore 17.00, presso la Sala Seminari dell’Istituto Statale Sordi di Roma, verrà presentato il volume Insegnare agli studenti sordi di Pasquale Rinaldi, Tania Di Mascio, Harry Knoors, Marc Marschark (il Mulino 2015). Saranno presenti gli autori Pasquale Rinaldi, Tania Di Mascio e Marc Marschark che illustreranno il proprio lavoro insieme a Barbara Pennacchi, Rosa Ferri, Raffaele Ciambrone, Luca Des Dorides e Gabriele Gianfreda. Introduce il Professor Ivano Spano, coordina Maria Cristina Caselli.
Gli alunni sordi non sono semplicemente alunni che non possono sentire, ma persone che per le loro peculiarità imparano in modi in parte diversi da quelli degli udenti. Il manuale tratta i processi di insegnamento-apprendimento sulla base delle differenze "speciali" tra studenti sordi e udenti, illustrando i fattori che condizionano la riuscita scolastica e la formazione. Nel loro approccio interdisciplinare, gli autori sottolineano la centralità dell'ambiente familiare nell'acquisizione di competenze di base come quelle comunicative e linguistiche e la necessità di promuovere interventi efficaci, anche grazie a una formazione adeguata degli insegnanti e degli educatori. 
È garantito il servizio d’interpretariato LIS-italiano e italiano-LIS

Ingresso gratuito fino a esaurimento posti
Marc Marschark, psicologo, è docente e direttore del Center for Education Reasearch Partnership presso il National Technical Institute for the Deaf (Rochester Institute of Technology).
Pasquale Rinaldi, psicologo, è ricercatore del Consiglio Nazionale delle Ricerche presso l'Istituto di Scienze e Tecnologie della Cognizione di Roma. 
Tania Di Mascio, ingegnere informatico, e collaboratore di ricerca presso il Dipartimento di Ingegneria e Scienze dell'Informazione e Matematica dell'Università dell'Aquila.
Raffaele Ciambrone è dirigente presso la Direzione Generale per lo Studente, l'Integrazione, la Partecipazione e la Comunicazione del Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca. 
Barbara Pennacchi, sorda, è Assistente Tecnico-Linguistico presso l'Istituto di Scienze e Tecnologie della Cognizione del CNR di Roma.
Rosa Ferri è professore Associato per il settore di Psicologia Dinamica e Direttore della Scuola di Specializzazione in Psicologia della Salute presso la Sapienza Università di Roma.
Gabriele Gianfreda, psicologo, lavora presso l'Istituto Statale Sordi di Roma (MIUR).
Luca Des Dorides, storico, lavora presso l'Istituto Statale Sordi – Roma (MIUR).
Maria Cristina Caselli è dirigente di ricerca presso l’Istituto di Scienze e Tecnologie della Cognizione del CNR di Roma.
Ivano Spano, Commissario Straordinario dell'Istituto Statale Sordi di Roma (MIUR), insegna Sociologia Generale presso la Facoltà di Psicologia dell’Università di Padova 
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