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SI COMUNICA CHE, NON ESSENDO PERVENUTE RICHIESTE DI REVISIONE ENTRO I TERMINI PREVISTI DAL BANDO, LA GRADUATORIA PROVVISORIA E’ DA CONSIDERARSI DEFINITIVA. 

Gli studenti risultati vincitori stipuleranno gli atti di incarico per l’affidamento delle attività con modalità che saranno loro indicate mediante comunicazione all’indirizzo di posta elettronica istituzionale Sapienza. 

I posti non ricoperti per mancata accettazione o rinuncia alla borsa di collaborazione, saranno assegnati mediante lo scorrimento della graduatoria. In tal caso l’assegnazione della borsa di collaborazione sarà resa nota ai candidati idonei chiamati in sostituzione, unicamente attraverso una comunicazione all’indirizzo di posta elettronica istituzionale Sapienza.

 L’accettazione o la rinuncia della borsa di collaborazione deve essere comunicata entro 3 giorni naturali e consecutivi, pena decadenza, tramite invio di un’e-mail dal proprio indirizzo istituzionale Sapienza all’indirizzo dal quale si è ricevuta la comunicazione. 
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