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FACOLTA’ DI LETTERE E FILOSOFIA

AVVISO PRELIMINARE INTERNO 
PROCEDURA COMPARATIVA PER IL CONFERIMENTO DI UN INCARICO INDIVIDUALE CON CONTRATTO DI LAVORO AUTONOMO PER LE ESIGENZE DELLA SAPIENZA SUMMER SCHOOL IN ITALIAN LANGUAGE AND CULTURE 

Repertorio n. 20/2020
Prot. n. del 30/01/2020
(riservato al personale strutturato dell’Università “La Sapienza”)

Visto l’art. 5 del Regolamento per l’affidamento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa, consulenza professionale e prestazione occasionale in vigore presso “Sapienza” Università di Roma, reso esecutivo con D.D. n. 1645/2019 del 29/05/2019 (prot. 48943) si rende noto che la Facoltà di Lettere e Filosofia, intende conferire un incarico di lavoro autonomo per lo svolgimento della seguente attività:

OGGETTO DELLA PRESTAZIONE:
Un incarico individuale di collaborazione esterna, con contratto di lavoro autonomo, per lo svolgimento dell’attività relativa al “Tutorato a sostegno dell’attività didattica per gli studenti della Sapienza Summer School in Italian Language and Culture Summer School - Facoltà di Lettere e Filosofia per un totale di 70 ore complessive”.

REQUISITI E COMPETENZE DEL PRESTATORE

Si richiedono in particolare capacità di autonomia lavorativa, conoscenze linguistiche, abilità nelle attività oggetto di selezione. 

In particolare l’attività riguarda l’accoglienza degli studenti che si iscrivono alla summer school, in particolare l’accoglienza degli studenti stranieri, per agevolarne l’inserimento nella realtà universitaria e nel contesto cittadino; le informazioni sull’organizzazione generale dell’Ateneo ed in particolare della summer school; le azioni didattico-integrative complementari alle attività curriculari della scuola; le azioni di supporto in generale verso gli studenti della scuola;
Titoli di preferenza: Conoscenza lingua inglese ed eventualmente francese. 

I requisiti debbono essere posseduti alla data di scadenza del termine utile per la presentazione della domanda.

DURATA E LUOGO: 
Il periodo di riferimento dell’incarico è di 6 mesi da svolgersi nell’A.A. 2019-2020, presso la Facoltà di Lettere e Filosofia.
PUBBLICAZIONE: Il presente avviso sarà pubblicato sul sito web di Ateneo dal 30 gennaio al 5 febbraio 2020.
Coloro i quali fossero interessati alla collaborazione dovranno far pervenire presso la Segreteria Amministrativa della Facoltà di Lettere e Filosofia, all’indirizzo e-mail: facolta.lettere@cert.uniroma1.it entro le ore 12 del 5 febbraio, la propria candidatura con allegato curriculum vitae e parere favorevole del responsabile della struttura di incardinazione.

Roma, 30/01/2020
F.to Il Preside
Prof. Stefano Asperti
Sapienza  Università di Roma 
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