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  Prot. 217/VII/1

         Data 06/06/2017

AVVISO DI CONFERIMENTO DI COLLABORAZIONE

riservata al solo personale dipendente della presente Università.
BANDO 6/2017
Docente proponente: LUISA AVITABILE
Visto l’art. 7, comma 6 del D.Dlgs. n. 165/2001 (e sue successive modificazioni ed integrazioni);

Visto l’art. 5 del Regolamento per l’affidamento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa, consulenza professionale e prestazione occasionale in vigore presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, reso esecutivo con D.D. n.586/2009;
Vista la richiesta in merito della Prof. Luisa Avitabile, datata 1 giugno 2017, in qualità di responsabile del progetto “DALLA DEMOCRAZIA ALLA DROMOCRAZIA”;
Vista la deliberazione del Consiglio di Dipartimento del 01/06/2017;

si rende noto che il DIPARTIMENTO DI STUDI GIURIDICI, FILOSOFICI ED ECONOMICI intende conferire n. 1 incarico per lo svolgimento di un’attività di collaborazione. 
OGGETTO DELLA PRESTAZIONE: attività di INDIVIDUAZIONE DI MATERIALE BIBLIOGRAFICO, ANCHE INTERNAZIONALE, RELATIVO AI CONCETTI DI PRINCIPI GENERALI, GIUSTIZIA E DROMOCRAZIA, CON PARTICOLARE RIFERIMENTO A TRADUZIONI SCIENTIFICHE, FINALIZZATA ALLA REDAZIONE DI UNA MONOGRAFIA;
COMPETENZE DEL PRESTATORE:

 
- formazione: POSSESSO DEL TITOLO DI TITOLO DI DOTTORE DI RICERCA IN SCIENZE GIURIDICHE, ECONOMICHE E COMPORTAMENTALI;
- esperienza: AVER SVOLTO PRECEDENTI ATTIVITA’ DI STUDIO PRESSO UNIVERSITA’ ITALIANE ED ESTERE, CON ECCELLENTE CONOSCENZA DELLA LINGUA INGLESE ED INGLESE ACCADEMICO, OTTIMA CONOSCENZA DELLA LINGUA PORTOGHESE;
- competenze attività: INERENTI ALL’OGGETTO DELLA PRESTAZIONE COME IN PRECEDENZA DESCRITTA, IN PARTICOLARE L’AVER PUBBLICATO CONTRIBUTI SCIENTIFICI SULLA FIGURA DI GIORGIO DEL VECCHIO E LA RECEZIONE DELLA SUA OPERA IN BRASILE
DURATA E LUOGO: 

Durata: 6 MESI 
Luogo: ROMA
PUBBLICAZIONE: 
Il presente avviso sarà inserito sul proprio sito web e sul sito web dell’Amministrazione centrale dal 06/06/2017 al 13/06/2017 (termine non superiore a 7 giorni). 

Coloro i quali sono interessati alla collaborazione dovranno far pervenire entro il termine sopra indicato la propria candidatura con allegato curriculum vitae e parere favorevole del responsabile della struttura di incardinazione. 

Roma, 06/06/2017
                        FIRMATO
              FIRMATO

 Il Responsabile Amministrativo Delegato
Il Direttore del Dipartimento

           Dott. Gianluca Checchini
      Prof. Luisa Avitabile
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