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DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA E PROGETTO
AVVISO INTERNO DI CONFERIMENTO DI INCARICO
Avviso 1_M

Visto l’art. 5 del Regolamento per l’affidamento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa, consulenza professionale e prestazione occasionale in vigore presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, reso esecutivo con D.D. n. 768 del 12/8/08 si rende noto che il Consiglio Didattico e Scientifico del Master in “Lighting Design MLD”, visto il regolamento del Master, intende conferire incarichi per lo svolgimento dell’attività di docenza per l’anno accademico 2015-2016 per i primi due moduli del Master per i seguenti insegnamenti:

· Fondamenti di illuminotecnica, colore e percezione visiva  (36/40 ore);

· Impianti elettrici (36/40 ore);

· Luce naturale (36/40 ore);

COMPETENZE DEL PRESTATORE: Possono presentare domanda coloro che possiedono un titolo di Laurea quinquennale o magistrale e/o risultino essere comprovati esperti del settore.

Tra i criteri per la valutazione comparativa rappresenta titolo preferenziale l’esperienza pluriennale di insegnamento in Master post laurea nelle discipline oggetto del Master.

LUOGO di svolgimento dell’attività: Facoltà di  Architettura, Via Gianturco n. 2, Roma

Il presente avviso sarà affisso all’Albo della struttura ed inserito sul sito web del Dipartimento dal 2 febbraio 2016 al 9 febbraio 2016.

Coloro i quali siano interessati al conferimento dell’incarico dovranno far pervenire al Direttore del Master, Prof. Stefano Catucci (Università degli Studi di Roma “La Sapienza” - Dipartimento di Architettura e Progetto - Piazza Borghese 9 – 00186 Roma), entro il termine sopra indicato, la propria candidatura con allegati titoli pertinenti a ciascun insegnamento, curriculum vitae ed evenuale parere favorevole del responsabile della struttura di incardinazione.

Roma, 2 febbraio 2016

IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO
Prof. Piero Ostilio Rossi 
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