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                                                                                         Disposizione n.3975 prot. n.0058596 dell’08.08.2016
AVVISO PRELIMINARE PER IL CONFERIMENTO DI UN INCARICO DI PRESTAZIONE PROFESSIONALE DA SVOLGERE PRESSO LA "SAPIENZA" UNIVERSITA’ DI ROMA.
                                                                                                                                               Procedura n.2/2016
VISTO 
lo Statuto della “Sapienza” Università di Roma, emanato con D.R. n.3689 del 29.10.2012, prot. n.0068595, pubblicato sulla G.U. – Serie Generale n.261 dell’8.11.2012;
VISTO 

il Regolamento di Ateneo per l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità, emanato con D.R. n.982 del 30.03.2015;
VISTO

la L. 165/2001, in particolare l’art.7, c. 6, che disciplina i conferimenti di incarichi di lavoro autonomo;
VISTO 

l'art. 5 del Regolamento per l'affidamento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa, consulenza professionale e prestazione occasionale in vigore presso la "Sapienza" Università di Roma, reso esecutivo con D.D. n. 768 del 12/08/2008 e successive modifiche
                  SI RENDE NOTO
che l’Area Offerta Formativa e Diritto allo Studio della "Sapienza" università di Roma intende conferire un incarico di prestazione professionale per le esigenze dello “Sportello per le relazioni con gli studenti disabili”.
OGGETTO DELLA PRESTAZIONE 

servizio di aggiornamento e  manutenzione  delle  pagine  Web dedicate agli studenti disabili della “Sapienza” Università di Roma, accessibili in conformità alle linee guida W3C, e operazioni correlate.

COMPETENZE DEL PRESTATORE
laurea in Ingegneria informatica;

sviluppo di siti Web secondo le linee guida W3C;

attestato (Web Programmer).

DURATA E LUOGO 

la prestazione professionale avrà la durata di 12 mesi, a partire dal 15 settembre 2016.
PUBBLICAZIONE
Il presente avviso sarà affisso all'Albo dell’Area Offerta formativa e Diritto allo Studio, inserito sul sito web dell'Amministrazione centrale dal al (termine non superiore a 7 giorni). Coloro i quali sono interessati alla collaborazione dovranno consegnare a mano,  entro il termine sopra indicato, la propria candidatura con allegato curriculum vitae in formato europeo e parere favorevole del responsabile della struttura di incardinazione, presso la Città Universitaria sita in P. le Aldo Moro, 5 – Area Affari istituzionali – Settore Protocollo informatico, archivio, gestione documentale e smistamento, ubicato presso il Portico del Rettorato dal lunedì al venerdì dalle ore 9:00 alle ore 11,00,  entro e non oltre le ore 11,00 del 2016.
F.to IL DIRETTORE DELL’AREA OFFERTA

   FORMATIVA E DIRITTO ALLO STUDIO
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