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Curriculum vitae et studiorum

Alessandro Luzon

Studi
· Febbraio 1999: Laurea in Giurisprudenza conseguita presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, con votazione 110/110, con tesi di laurea in Diritto Commerciale dal titolo “Tecniche di voto e delibere assembleari nella S.p.A.”, relatore Chiar.mo Prof. Berardino Libonati.
· Luglio 1992
Diploma di maturità classica conseguito presso il Liceo Ginnasio Statale “Virgilio” di Roma con votazione 60/60.
Formazione 

· Gennaio – Giugno 2003: Seminario di aggiornamento sulla riforma del diritto societario tenuto dai Prof. Paolo Spada, Agostino Gambino, Giovanni Figà Talamanca, Francesco Vassalli, Andrea Zoppini, Giorgio Marasà organizzato dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma.
· Marzo 2005 – Corso di aggiornamento sul processo societario alla luce del D.Lgs. 5/2003 tenuto tenuto dai Prof. Carmine Punzi, Briguglio, Bruno Sassoni, Piero Sandulli, organizzato dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma.

Intensa esperienza professionale nell’ambito del Diritto Civile, Commerciale e delle società, Arbitrato, Fallimentare, Bancario, Contrattualistica interna ed internazionale dal marzo 1999.

Ha superato l’esame di abilitazione alla professione di avvocato, alla prima sessione utile, in data 7 novembre 2002 presso la Corte di Appello di Roma.

Attività didattica e di ricerca

· Maggio 2018: Università degli Studi di Urbino – “Carlo Bo”: Docente in “Lo strumento della captive di assicurazione per la gestione dei rischi” – Corso di Specializzazione. 

· Ottobre 2017: Biblioteca della Camera dei Deputati: Docente nel corso “Aspetti giuridici in riferimento ai cat bond, Captive di riassicurazione, caratteristiche e criticità. Disciplina normativa negli Stati Uniti, in Cile e Israele” con il Prof. Renato Mannheimer, Prof. Luigi Pastorelli, Prof. Luca Anzola. 

· Settembre 2015: “Politecnico di Milano – Graduate School of Business” in collaborazione con il “Centro Elis – Corporate School”: Docente presso l’Executive MBA in materia di rapporti istituzionali e commerciali tra Italia ed Israele.

· Dal Giugno 2014: “Sapienza - Università degli Studi di Roma” Docente presso il Master di II livello in Diritto dell’Ambiente in materia di “Immissioni e tutela inibitoria”.

· Da gennaio 2010: Docente nei seminari organizzati dal sito giuridico “Altalex” sul tema “L’esecuzione forzata e la ricerca dei beni del debitore alla luce delle recenti riforme del codice di procedura civili”

· Docente e coordinatore nei seminari di formazione professionale organizzati dal portale giuridico “Altalex” in materia di Diritto dell’ambiente.
· Docente nei seminari di formazione professionale organizzati dal portale giuridico “Altalex” in materia di “La risoluzione delle controversie nel settore agricolo. La Camera Nazionale Arbitrale e lo Sportello di Conciliazione in Agricoltura”.
· Da gennaio 2010: Docente nei seminari organizzati dal sito giuridico “Altalex” sul tema “Nuove prove nel processo civile e testimonianza scritta”

· Novembre 2009: Docente nel seminario organizzato dal sito “Altalex” sulla “L’esecuzione forzata e la ricerca dei beni del debitore alla luce delle recenti riforme del codice di procedura civile”

· Aprile 2006: Relatore in diversi convegni organizzati dal sito giuridico “Altalex” in materia di riforma del diritto processuale civile.

· Ha collaborato con la cattedra di diritto processuale civile del Prof. Nicola Picardi con attività di ricerca e pubblicazioni
· Ha collabora con le riviste “Giurisprudenza di Merito” e “Giurisprudenza commerciale”, edite dalla Giuffrè.
Pubblicazioni

· Contratto autonomo di garanzia e provvedimenti d’urgenza, Nota a ord. Tribunale di Torino, 4 dicembre 1998, in Giurisprudenza di Merito, 1999, fasc. 4-5, parte 1, 729.
· In tema di sospensione e interruzione del processo, Nota a Tribunale di Messina, 7 marzo 1999, in Giurisprudenza di Merito, 2000, fasc. 6, parte 1, 1225
· In tema di “lettera di patronage”, Nota a Trib. Roma, 18 dicembre 2002,
in Giurisprudenza di merito, 2003, fasc. 9, pt. 1, 1664. 
· Le opposizioni nella procedura esecutiva, Altalex, 2010
· Aspetti giuridici in riferimento ai cat bond, Captive di riassicurazione, caratteristiche e criticità. Disciplina normativa negli Stati Uniti, in Cile e Israele, in Osservatorio del rischio, n. 1, ottobre 2017 
Esperienze professionali

Dal marzo 1999 al dicembre 2002 svolge la propria attività professionale presso lo Studio degli Avv.ti Luigi Albisinni & Achille Buonafede in Roma, Via G. Zanardelli n. 20 dapprima come praticante avvocato, poi come avvocato occupandosi prevalentemente di questioni in materia di diritto civile, diritto commerciale e delle società, fallimentare, bancario, contrattualistica interna ed internazionale per conto di primari istituti di credito e gruppi societari.

Viene incaricato della assistenza della Rolo Banca 1473 s.p.a. (oggi Unicredit)

Da gennaio ad aprile 2003 inizia la propria attività professionale in proprio nel suo studio in Roma, Viale Parioli n. 87, occupandosi prevalentemente di questioni in materia di diritto civile, diritto commerciale e delle società, diritto fallimentare, contrattualistica interna ed internazionale.

Dal marzo 2003 collabora, altresì, con lo studio degli Avv.ti Gaetano Franchina di Catania (Studio del Prof. Pietro Abbadessa) e Maurizio Canfora del Foro di Roma e si occupa prevalentemente delle vicende societarie di un noto gruppo operante nelle produzioni cinematografiche.

Dal dicembre 2003 collabora stabilmente nella partnership tra lo “Studio Legale Balducci” e lo Studio Legale Passalacqua ove – dal gennaio dell’anno 2005 – coordina la sezione civilistico-commerciale ed assiste primarie società ed imprese nelle questioni in materia di diritto societario, giudiziale e stragiudiziale, commerciale, contrattualistica interna ed internazionale. Si occupa della assistenza del Gruppo Italfondiario.
Dal 1° gennaio 2010 Partner e cofondatore dello Studio Legale “Passalacqua & Luzon – Avvocati” in Roma, Via Giovanni Vitelleschi n. 26, ove si occupa anche di questioni connesse alle energie rinnovabili, anche assistendo fondi di investimento stranieri in Italia.

Borse di studio e riconoscimenti

· Novembre 2000: Riconoscimento per i primi dieci classificati alle finali del Premio Italiano per il miglior studente in giurisprudenza per l’anno 2000” bandito dallo Studio Freshfields – Burckhaus – Deringer in collaborazione con “Guida al Diritto-Il Sole 24 Ore”;
· Settembre 1992: Borsa di studio assegnata per meriti dall’Ente Enasarco 
Varie

· 2000-2004: Consigliere della Consulta della Comunità Ebraica di Roma; poi nominato segretario alla Presidenza
· 2008/2012: Membro del Consiglio di Amministrazione della “Fondazione Elio Toaff per la Cultura Ebraica” 
· Luglio 2012: Eletto membro del Consiglio dell’Unione delle Comunità ebraiche italiane (UCEI)
· Novembre 2012: Nominato Presidente/Coordinatore della Commissione UCEI “Rapporti Internazionali, rapporti con Israele ed Alyah”.
· Dicembre 2014: Nominato componente del “Gruppo di Riflessione strategica sulle politiche e gli affari europei”, istituito dal Sottosegretario per le Politiche e gli Affari Europei, On. Sandro Gozi.
· Febbraio 2016: Socio Fondatore dell’associazione “Solomon – Osservatorio sulle discriminazioni”.
· Dal 2017: Consigliere e Segretario Generale della Associazione “Bnei Brith”.
· Dal 2019: Consigliere Comunità Ebraica di Roma.
· Dal 2020: Vice Presidente “Bnei Brith” Loggia Benamozegh di Roma con delega ai Rapporti Internazionali. 
Lingue

Inglese: buona conoscenza della lingua parlata e scritta.

Ebraico: buona conoscenza della lingua parlata e scritta.

Conoscenze informatiche:

Ottima conoscenza dei programmi di Windows, Microsoft Word e della navigazione con Internet Explorer e Nescape Navigator.

Ottima padronanza di supporti informatici per ricerche giurisprudenziali, normative e bibliografiche.

Autorizzo il trattamento dei dati personali.

