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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”

DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA E PROGETTO

PROCEDURA SELETTIVA PER IL CONFERIMENTO DI N.1 ASSEGNO PER LA COLLABORAZIONE AD ATTIVITA’ DI RICERCA

SETTORE DISCIPLINARE ICAR/ 14 

RESPONSABILE SCIENTIFICO PROF. Domizia Mandolesi
VERBALE SEDUTA PRELIMINARE

La Commissione giudicatrice del concorso di cui in premessa, nominata dal Consiglio di Dipartimento del 26 maggio 2017 e composta dai professori: Piero Ostilio Rossi, Andrea Bruschi e Domizia Mandolesi si è riunita per la prima volta il giorno 18 settembre alle ore 11.00 nei locali del Dipartimento.
Presa visione delle disposizioni per l’espletamento delle selezioni per il conferimento di assegni di collaborazione ad attività di ricerca presso le Università, ed accertato che alla presente selezione hanno chiesto di partecipare i Sigg.:

1. BOCHICCHIO LEILA
2. DEDDA MARTINA

3. GUERRIERI  ALESSIA

4. IACOVANTUONO ARMANDO 

5. PARLATO SARA

6. RIGHETTI BARBARA

7. ROMA CHIARA

8. RUGGIERO MICHELE NICOLA

9. SARNO FRANCESCA

10. SOLOMITA PASQUALINO

11. VERGA PIETRO LUPO

la Commissione dichiara, dietro affermazione di ogni componente, l’inesistenza di rapporti di parentela od affinità fino al 4° grado incluso tra i membri della Commissione ed i candidati medesimi.

La Commissione decide quindi di affidare le funzioni di Presidente al Prof. Piero Ostilio Rossi e le funzioni di Segretario alla Prof. Domizia Mandolesi e provvede a stabilire il punteggio riservato ai titoli in base ai seguenti criteri:

a. 5 punti max per il voto di laurea così ripartiti:

1. voto di laurea 110 e lode 






5 punti;

2. voto di laurea da 109 a 110





3 punti;

3. voto di laurea da 107 a 108





2 punti;

4. voto di laurea da 105 a 106





1 punto.

b. 25 punti max per le pubblicazioni scientifiche e altri prodotti della ricerca
c. 10 punti max per i diplomi di specializzazione e attestati di frequenza ai corsi di perfezionamento (formazione)

d. 20 punti max per altri titoli collegati ad attività di ricerca e contratti

e. 40 punti max per il Colloquio.
La Commissione inoltre, come deliberato nella seduta del Consiglio di Dipartimento del 17.05.2016, stabilisce di adottare un criterio di normalizzazione della produttività scientifica dei candidati, al fine di consentire una più equa valutazione che tenga conto delle loro differenti anzianità accademiche.

La Commissione sceglie di adottare tale correttivo alla sola parte di punteggio che misura effettivamente la produttività scientifica, ovvero quella relativa alla voce 
b. pubblicazioni scientifiche e altri prodotti della ricerca, escludendo dalla normalizzazione la parte di punteggio riferito a titoli e formazione, che si ritiene indipendente dall'anzianità del candidato. Nello specifico l'anzianità accademica viene calcolata a partire dalla data di conseguimento del titolo di Dottore di Ricerca (unica data certa cui potersi riferire nell'ambito di settori scientifici non bibliometrici) approssimando a 1 le anzianità accademiche inferiori a 1 anno, fino a considerare un massimo di 10 anni, come da consolidata consuetudine della comunità accademica, superati i quali il correttivo non si applica. Il punteggio ottenuto da ciascun candidato alla voce 

b. pubblicazioni scientifiche e altri prodotti della ricerca, moltiplicato per la radice quadrata del quoziente ottenuto divedendo 10 per l'anzianità accademica, rappresenterà il risultato normalizzato.
In sintesi:

P x √10/a = P norm
Dove:

P = punteggio ottenuto alla voce b. pubblicazioni scientifiche e altri prodotti della ricerca

a = anzianità accademica (anni trascorsi dal conseguimento del titolo di Dottorato)
P norm = punteggio normalizzato
Qualora tale prodotto superasse i 25 punti previsti dal bando come massimo per tale voce curriculare, non verrà ovviamente considerata l'eccedenza del punteggio ottenuto.

La seduta è tolta alle ore 12.30
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