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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”

DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA E PROGETTO

PROCEDURA SELETTIVA PER IL CONFERIMENTO DI N.1 ASSEGNO DI  TIPO A 

PER LA COLLABORAZIONE AD ATTIVITA’ DI RICERCA

SETTORI DISCIPLINARI ICAR/ 14/15/16 

VERBALE SEDUTA PRELIMINARE

La Commissione giudicatrice del concorso di cui in premessa, nominata dal Consiglio di Dipartimento del 4 maggio 2018  e composta dai professori: Alessandra Capuano, Andrea Bruschi, Alessandra Capanna si è riunita per la prima volta il giorno 1 ottobre 2018 alle ore  9.30 nei locali del Dipartimento.

Presa visione delle disposizioni per l’espletamento delle selezioni per il conferimento di assegni di collaborazione ad attività di ricerca presso le Università, ed accertato che alla presente selezione hanno chiesto di partecipare i Sigg.:

· CIOTOLI PINA

· DE DOMINICIS FILIPPO

· DE FRANCESCO GAETANO

· DI CECCA MASSIMO

· FALSETTI MARCO

· FROIO GREGORIO

· LACERENZA ANGELO

· MARTINELLI ELIANA

· PARRIVECCHIO LAURA

· ROCCO MARIA

· SANSONI VALERIA
la Commissione dichiara, dietro affermazione di ogni componente, l’inesistenza di rapporti di parentela od affinità fino al 4° grado incluso tra i membri della Commissione ed i candidati medesimi.

La Commissione decide quindi di affidare le funzioni di Presidente al Prof.  A. Capuano e le funzioni di Segretario al Dott. A. Capanna, A. Bruschi membro, e provvede a stabilire il punteggio riservato ai titoli in base ai seguenti criteri:

• Progetto di ricerca: max 30
• Voto di laurea: max 5
• Pubblicazioni e altri prodotti della ricerca compresa la sperimentazione 

di carattere progettuale: max 30
• Diplomi di specializzazione e attestati di frequenza ai corsi di perfezionamento post‐laurea: max 5

• Altri titoli collegati allʹattività svolta quali titolari di contratti, borse di studio e incarichi in Enti di ricerca nazionali o internazionali   debitamente attestati con decorrenza e  durata dellʹattività stessa: max 10
• Colloquio: max 20
La Commissione, come deliberato dal Consiglio di Dipartimento, ha deciso di introdurre un fattore correttivo del punteggio per parametrizzare l'anzianità accademica dei candidati nella misura di un punto per ogni anno dal conseguimento del titolo di dottore di ricerca a partire dal 2017, fino a un massimo di -7 punti anche per gli anni successivi al 2010. 
La seduta è tolta alle ore 10.30
Roma,  1 ottobre 2018
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