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AVVISO DI CONFERIMENTO DI COLLABORAZIONE 
Visto l’art. 5 del Regolamento per l’affidamento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa, consulenza professionale e prestazione occasionale in vigore presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, reso esecutivo con D.D. n. 768 del 12/08/2008  si rende noto che la Presidenza della  Facoltà di Farmacia e Medicina intende conferire un incarico per lo svolgimento dell’ attività di collaborazione coordinata e continuativa

OGGETTO DELLA PRESTAZIONE: gestione e monitoraggio aule di Facoltà supporto informatico alle attività di protocollo elettronico (entrambe da svolgere nelle sedi del Policlinico e della Città Universitaria) e tutoraggio agli studenti.
COMPETENZE DEL PRESTATORE: 
Capacità di gestione ed assistenza dei collegamenti informatici delle aule didattiche nonché della funzionalità dei principali strumenti (ottici ed informatici) per la proiezione in aula;

Conoscenza degli applicativi e delle impostazioni dei collegamenti informatici tra le varie sedi della Facoltà;

Conoscenze specifiche: buona conoscenza della lingua inglese;

conoscenza pacchetto operativo Microsoft Office;

conoscenza della gestione degli applicativi MEPA per la ricerca e l’ordinazione di materiali, ricambi e nuove attrezzature per le aule;

conoscenza applicativo protocollo informatico.

Esperienze lavorative: idonea certificazione attestante la capacità del candidato dell’utilizzo delle apparecchiature di rete;

comprovata esperienza almeno biennale in attività analoghe in ambito universitario.

DURATA E LUOGO: Roma, Presidenza Facoltà di Farmacia e Medicina, 12 mesi
PUBBLICAZIONE: 
Il presente avviso sarà affisso all’Albo della struttura, inserito sul proprio sito web o dell’Amministrazione centrale dal 08/05/2017 al 15/05/2017 (termine non superiore a 7 giorni). 

Coloro i quali sono interessati alla collaborazione dovranno far pervenire entro il termine sopra indicato la propria candidatura con allegato curriculum vitae e parere favorevole del responsabile della struttura di incardinazione.
Roma, 08/05/2017
Prot.885/2017
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