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SELEZIONE   PER IL CONFERIMENTO DI INCARICHI DI INSEGNAMENTO RELATIVI AL MASTER DI LIGHTING DESIGN MLD
Direttore: Prof. Stefano Catucci
 Selezione comparativa Bando n. 1M/2017
DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA E PROGETTO
Incarichi di docenza nel Master di Lighting Design MLD, a.a. 2016-17, nei seguenti insegnamenti: 
Modulo Fondamenti di Illuminotecnica : 
· n° 1 incarico per lezione su tematiche inerenti l’architettura della luce
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezione su tematiche inerenti l’ergonomia del colore
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezione su tematiche inerenti luce, arte e comunicazione visiva 
periodo di attività ore: da 2 a 6

· n° 1 incarico per lezione su tematiche inerenti le grandezze fotometriche 
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezione su tematiche inerenti luce, colore e percezione visiva  
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezione su tematiche inerenti i metodi di calcolo periodo di attività ore: da 3 a 8.


Modulo Luce naturale : 
· n° 1 incarico per lezione su tematiche introduttive alla luce naturale 
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezioni su tematiche di approfondimento teorico pratico inerenti la luce naturale periodo di attività ore: minimo 20 ore


Modulo Sorgenti di Luce e ottiche: 
· n° 1 incarico per lezione su lo stato dell’arte delle tecnologie led  
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per verifiche di laboratorio ed esercitazioni  
periodo di attività ore: minimo 3 ore

· n° 1 incarico per lezione su l’apparecchio, le ottiche e il controllo della luce   
periodo di attività ore: da 3 a 6


Modulo apparecchi di illuminazione: 

· n° 1 incarico per lezione sul design dei pezzi speciali 
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezioni ed esercitazioni inerenti la classificazione degli apparecchi, le tecnologie e le prestazioni 
periodo di attività ore: minimo 5 ore 

· n° 1 incarico per lezione inerente il progetto dell’apparecchio di illuminazione  
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per workshop progettuale inerente l’apparecchio di illuminazione  
periodo di attività ore: minimo 5 ore

Modulo Software di calcolo: 
· n° 1 incarico per lezione inerente il  software per il calcolo dei consumi, costi di energia e di gestione e del tempo di rientro dell’investimento
periodo di attività ore: da 3 a 6

Modulo Impianti elettrici: 
· n° 1 incarico per lezione inerente le logiche di regolazione e controllo di luci e motorizzazioni nel progetto d’illuminazione, ed esempi di realizzazioni di impianti 
periodo di attività ore: da 3 a 6

· n° 1 incarico per lezione inerente il progetto e la programmazione degli impianti di controllo di un sistema di illuminazione
periodo di attività ore: da 3 a 6

Modulo Evoluzioni del mercato del lavoro: 
· n° 1 incarico per svolgimento di tematiche inerenti la partecipazione a gare pubbliche e definizione di un project financing
· periodo di attività ore: da 3 a 6
VERBALE
La Commissione giudicatrice del concorso nominata dal Consiglio Didattico Scientifico del Master universitario di I livello in Lighting Design e composta da: 
Prof. Stefano Catucci (Presidente)
Prof.  Fabio Di Carlo (Componente)
Prof. Rosalba Belibani (Segretario)
si è riunita il giorno 24 febbraio 2017 alle ore 9.30 presso i locali del Dipartimento di Architettura e Progetto per prendere visione delle domande presentate. 
Sono pervenute le seguenti domande: 
· su n° 1 incarico Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti l’architettura della luce (periodo di attività ore: da 3 a 6 ha presentato 	domanda Corrado Terzi.

· su n° 1 incarico Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti l’ergonomia del colore (periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Aldo Bottoli.

· su n° 1 incarico Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti luce, arte e comunicazione visiva (periodo di attività ore: da 2 a 6) ha presentato domanda Marco Frascarolo.

· su n° 1 incarico Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti le grandezze fotometriche (periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Marco Frascarolo.

· su n° 1 incarico Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti luce, colore e percezione visiva  (periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Alessandro Farini.

· su n° 1 incarico Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti i metodi di calcolo (periodo di attività ore: da 3 a 8) ha presentato domanda Marco Frascarolo.

· su n° 1 incarico Modulo Luce Naturale, lezione su tematiche introduttive alla luce naturale (periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Marco Frascarolo.

· su n° 1 incarico Modulo Luce Naturale, lezioni su tematiche di approfondimento teorico pratico inerenti la luce naturale (periodo di attività: minimo 20 ore) ha presentato domanda Valerio Roberto Maria Lo Verso.

· su n° 1 incarico Modulo Sorgenti di Luce e Ottiche, lezione su lo stato dell’arte delle tecnologie led  (periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Marco Frascarolo.

· su n° 1 incarico Modulo Sorgenti di Luce e Ottiche, lezione per verifiche di laboratorio ed esercitazioni (periodo di attività: minimo 3 ore) ha presentato domanda Marco Frascarolo. 

· su n° 1 incarico Modulo Sorgenti di Luce e Ottiche, lezione su l’apparecchio, le ottiche e il controllo della luce  (periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Nicoletta Anita Rossi.

· su n° 1 incarico Modulo Apparecchi di Illuminazione, lezione sul design dei pezzi speciali (periodo di attività ore: da 3 a 6), ha presentato domanda Corrado Terzi.

· su n° 1 incarico Modulo Apparecchi di Illuminazione, lezioni ed esercitazioni inerenti la classificazione degli apparecchi, le tecnologie e le prestazioni (periodo di attività : minimo 5 ore), ha presentato domanda Floriana Cannatelli.

· su n° 1 incarico Modulo Apparecchi di Illuminazione, lezione inerente il progetto dell’apparecchio di illuminazione (periodo di attività ore: da 3 a 6), ha presentato domanda Marco Frascarolo.

· su n° 1 incarico Modulo Apparecchi di Illuminazione, per workshop progettuale inerente l’apparecchio di illuminazione (periodo di attività : minimo 5 ore) ha presentato domanda Corrado Terzi.

· su n° 1 incarico Modulo Software di calcolo, lezione inerente il  software per il calcolo dei consumi, costi di energia e di gestione e del tempo di rientro dell’investimento
(periodo di attività ore: da 3 a 6) ha presentato domanda Alessandro Grassia.

· su n° 1 incarico Modulo Impianti Elettrici, lezione inerente le logiche di regolazione e controllo di luci e motorizzazioni nel progetto d’illuminazione, ed esempi di realizzazioni di impianti (periodo di attività ore: da 3 a 6), ha presentato domanda Andrea Tamagnini.

· su n° 1 incarico Modulo Impianti Elettrici, lezione inerente il progetto e la programmazione degli impianti di controllo di un sistema di illuminazione (periodo di attività ore: da 3 a 6), ha presentato domanda Giorgio Cecchini.

· su n° 1 incarico Modulo Evoluzioni Mercato del Lavoro, per svolgimento di tematiche inerenti la partecipazione a gare pubbliche e definizione di un project financing (periodo di attività ore: da 3 a 6), ha presentato domanda Alessandro Grassia.
La Commissione dichiara che tra i componenti ed i candidati non esistono vincoli conosciuti di parentela o affinità entro il IV grado incluso.
Considerata la formazione, la produzione scientifica e l’esperienza didattica in rapporto a quella specificatamente richiesta dal bando ed esaminati i curricula e le esperienze didattiche/scientifiche dei candidati, la Commissione dichiara vincitori: 
· Corrado Terzi  per l'insegnamento su Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, tematiche inerenti l’architettura della luce (periodo di attività ore: da 3 a 6)

· Aldo Bottoli per l'insegnamento su Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti l’ergonomia del colore (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Marco Frascarolo per l'insegnamento su Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti luce, arte e comunicazione visiva (periodo di attività ore: da 2 a 6).

· Marco Frascarolo per l'insegnamento su Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti le grandezze fotometriche (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Alessandro Farini per l'insegnamento su Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti luce, colore e percezione visiva  (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Marco Frascarolo per l'insegnamento su Modulo Fondamenti di Illuminotecnica, lezione su tematiche inerenti i metodi di calcolo (periodo di attività ore: da 3 a 8).

· Marco Frascarolo per l'insegnamento su Modulo Luce Naturale, lezione su tematiche introduttive alla luce naturale (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Valerio Roberto Maria Lo Verso per l'insegnamento su Modulo Luce Naturale, lezioni su tematiche di approfondimento teorico pratico inerenti la luce naturale (periodo di attività: minimo 20 ore).

· Marco Frascarolo per l'insegnamento su Modulo Sorgenti di Luce e Ottiche, lezione su lo stato dell’arte delle tecnologie led (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Marco Frascarolo per l'insegnamento su Modulo Sorgenti di Luce e Ottiche, lezione per verifiche di laboratorio ed esercitazioni (periodo di attività: minimo 3 ore). 

· Nicoletta Anita Rossi per l'insegnamento su Modulo Sorgenti di Luce e Ottiche, lezione su l’apparecchio, le ottiche e il controllo della luce  (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Corrado Terzi per l'insegnamento su Modulo Apparecchi di Illuminazione, lezione sul design dei pezzi speciali (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Floriana Cannatelli per l'insegnamento su Modulo Apparecchi di Illuminazione, lezioni ed esercitazioni inerenti la classificazione degli apparecchi, le tecnologie e le prestazioni (periodo di attività : minimo 5 ore).

· Marco Frascarolo sper l'insegnamento su Modulo Apparecchi di Illuminazione, lezione inerente il progetto dell’apparecchio di illuminazione (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Corrado Terzi per l'insegnamento su Modulo Apparecchi di Illuminazione, per workshop progettuale inerente l’apparecchio di illuminazione (periodo di attività : minimo 5 ore).

· Alessandro Grassia per l'insegnamento su Modulo Software di calcolo, lezione inerente il  software per il calcolo dei consumi, costi di energia e di gestione e del tempo di rientro dell’investimento (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Andrea Tamagnini per l'insegnamento su Modulo Impianti Elettrici, lezione inerente le logiche di regolazione e controllo di luci e motorizzazioni nel progetto d’illuminazione, ed esempi di realizzazioni di impianti (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Giorgio Cecchini per l'insegnamento su Modulo Impianti Elettrici, lezione inerente il progetto e la programmazione degli impianti di controllo di un sistema di illuminazione (periodo di attività ore: da 3 a 6).

· Alessandro Grassia per l'insegnamento su Modulo Evoluzioni Mercato del Lavoro, per svolgimento di tematiche inerenti la partecipazione a gare pubbliche e definizione di un project financing (periodo di attività ore: da 3 a 6).

Il conferimento dell’incarico avverrà con lettera formale. 
Tali risultati saranno resi pubblici mediante affissione all'albo della struttura e sul sito del Dipartimento. 
La Commissione termina i suoi lavori alle ore 11.00 
Prof. Stefano Catucci (Presidente)
Prof. Fabio Di Carlo (Componente)
Prof. Rosalba Belibani (Segretario)
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