PROCEDURA SELETTIVA PER IL RECLUTAMENTO DI N. 1 RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO DI TIPOLOGIA A PER IL SETTORE CONCORSUALE 02/A1 - SETTORE SCIENTIFICO-DISCIPLINARE FIS/01 - PRESSO IL DIPARTIMENTO DI FISICA DELL’UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA” BANDITA CON D.D. N. 203/19 DEL 25/10/2019




VERBALE N. 4 – SEDUTA VALUTAZIONE TITOLI

L’anno 2020, il giorno 22 del mese di aprile in Roma si è riunita in modalità telematica la Commissione giudicatrice della procedura selettiva per il reclutamento di n. 1 Ricercatore a tempo determinato di tipologia A per il Settore Concorsuale 02/A1 – Settore scientifico-disciplinare FIS/01 - presso il Dipartimento di Fisica dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, nominata con D.D. n. 15/20, prot. 278, del 28/01/2020 e composta da:

· Prof. Antonio Capone – Professore Ordinario, Università degli Studi “La Sapienza” di Roma;
· Prof.ssa Stefania Spagnolo – Professore Associato, Università del Salento;
· Prof.ssa Elisabetta Gallo – Professor, University of Hamburg and DESY. 

La Commissione inizia i propri lavori alle ore 15:00.
La Commissione sulla base dei titoli presentati dai candidati, analizzati singolarmente e riportati nell'allegato 2 dei Verbali n.2 e n.3, procede alla valutazione comparativa dei candidati.

In base a quanto deciso durante la prima riunione della Commissione vengono ammessi alla fase successiva della valutazione sei candidati.
Sulla base della valutazione comparativa effettuata sono ammessi alla prova colloquio i seguenti candidati (elencati in ordine alfabetico):

· Flavio Archilli
· Nicola Casali
· Silvia Celli
· Sibilla Di Pace
· Paolo Fermani
· Elena Perez Del Rio


La Commissione convoca i candidati per i colloqui il giorno 21 maggio 2020, alle ore 10:00 in forma telematica all’indirizzo:     

https://meet.google.com/eum-gvcs-wme


La Commissione termina i propri lavori alle ore 18:00

Letto, confermato e sottoscritto.

Firma per i Commissari il Presidente

· Prof. Antonio Capone (presidente)
· Prof.ssa Stefania Spagnolo (segretario)
· Prof.ssa Elisabetta Gallo

