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ATTESTAZIONE DELL’AVVENUTA VERIFICA DELL’INSUSSISTENZA DI SITUAZIONI, ANCHE POTENZIALI, DI CONFLITTO DI INTERESSE

Il Direttore del Dipartimento

VISTO l’art. 53 del d.lgs 30 marzo 2001, n. 165, e ss. mm. ii., che prevede che il conferimento di incarichi sia subordinato all’avvenuta verifica dell’insussistenza di situazioni, anche potenziali, di conflitto di interesse;

VALUTATO il curriculum, nonché le dichiarazioni relative alla svolgimento di incarichi / titolarità di cariche in enti di diritto privato regolati o finanziati dalla pubblica amministrazione o lo svolgimento di attività professionali e la dichiarazione di assenza di vincoli di parentela rese dalla dott.ssa Bolanos Gloria vincitrice della selezione pubblica per l’affidamento di un incarico di collaborazione coordinata e continuativa  bando n. 913 del 05.07.2016.
ATTESTA

Di aver verificato l’insussistenza sulla base di quanto dichiarato dall’incaricato e dal curriculum vitae dello stesso, di situazioni, anche potenziali, di conflitto di interesse ai sensi dell’art 53 del d.lgs n. 165/2001, e successive modificazioni, per l’espletamento dell’incarico affidato.

	Il Direttore del Dipartimento
prof. Paolo Villari
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